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Bir Dönüşümün Diferensiyeli

Tanım (Türev Dönüşümü):

F : E n → Em

bir dönüşüm olsun.

F∗ |p : TE n (p) → TEm (p)
−→vp → F∗ |p (−→vp ) = dF (p+tv )

dt |t=0

dönüşümüne F nin P ∈ E n noktasındaki türev dönüşümü denir.
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Örnek:

F : E 2 → E 2

(x1, x2) → F (x1, x2) = (x21 − x22 , 2x1x2)

dönüşümü veriliyor. −→v = (0, 1) ve P(1, 0) için F∗ |p (−→vp ) değerini
hesaplayalım.

F∗ | P (
−→vP ) =

dF (P + tv)
dt

|t=0

=
dF (1− t2, 2t)

dt
|t=0

= (0, 2) |F (P )

dir.
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Teorem: Em nin bir koordinat sistemi {x1, x2, ..., xm} ve

F : E n → Em

bir dönüşüm olsun. E n in P ∈ E n noktasındaki bir tanjant vektörü
−→vp ise F (P) ∈ Em noktasındaki F∗(−→vp ) tanjant vektörü için

F∗(
−→vp ) =

m

∑
i=1

−→vp [fi ]
∂

∂xi
|F (P )

dir.
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Örnek: E 2 nin bir koordinat sistemi {x1, x2} ve E 3 ün bir
koordinat sistemi {y1, y2, y3} olmak üzere

F : E 2 → E 3

(x1, x2) → F (x1, x2) = (x1, x2, x1x2)

ve −→vp = (1, 0) |P için F∗(−→vp ) yi hesaplayalım.
f1 = x1, f2 = x2 ve f3 = x1x2 dir. Buna göre

−→vp [f1] =
2

∑
i=1
vi

∂f1
∂xi
|P

= 1
−→vp [f2] = 0
−→vp [f3] = x2 |P

olur.
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Böylece

F∗(
−→vp ) =

3

∑
i=1

−→vp [fi ]
∂

∂yi
|F (P )

=
∂

∂y1
|F (P ) +x2 |P

∂

∂y3
|F (P )

elde edilir.
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Teorem:
F : E n → Em

dönüşümünün ∀P ∈ E n noktasındaki

F∗ |p : TE n (p) → TEm (p)

türev dönüşümü bir lineer dönüşümdür.
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